記鎮赉县公安局交巡警大队车管中队中队长马国东

马国东(右一)和同事一起讨论案情。

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

从派出所民警到交管民警,一个转身就是 18年的光阴年华,人生中的最青涩和正当年,他 都留在了交通事故处理这个岗位上。在这里他 刻苦钻研业务,经受了一个又一个挑战,战时敢 舍身,平时能忘我。他有着过硬的业务技术和超 强的工作能力,在交通事故处理中队用敬业精 神及友善的为人之道度过了人生中难忘的时 光。他叫马国东,曾任镇赉县公安局交管大队事 故处理中队中队长,现任镇赉县公安局交巡警 大队车管中队中队长。

他在工作实践中不断积累和总结经验,通 过不断努力,练就了一身过硬的基本功,逐渐成 长为大队交通事故处理岗位的骨干,在办理交 通肇事、危险驾驶、侦破逃逸案件方面工作成绩 突出,得到了领导和同志们的认可。

2018年4月12日19时许,镇赉县坦途镇发 生一起交通事故,两名行人被不明车辆撞倒,一 即带领民警赶到现场,根据现场勘查和走访周 边群众,初步判断肇事车辆为一辆带斗的农用 四轮车,沿公路向东逃逸。由于案发时间段为晚 上,现场附近也没有照明和监控设施,要找到肇 事者和这辆农用四轮车,有一定难度。

案发现场周边的村屯进行地毯式走访,终于访 到一条线索。案发时间段内,坦途镇某村农民王 方挡泥板部分,由此缩小了排查范围。 某曾开着自家的农用四轮车经过案发现场。马 随即对王某进行了传唤。经过一番交锋,王某承 认了案发时间确实驾驶着自家的四轮车经过案

案件虽然一时进入了僵局,但对王某这个 目标没放松。马国东对王某的车辆予以暂扣,并 带领民警以嫌疑车辆为突破口,经过反复研究 确认,又聘请鉴定机构进行相关鉴定,还与刑事 技术人员协同配合,提取嫌疑车辆关键部位痕 迹进行比对。最终所有证据直接指向犯罪嫌疑 人王某。这一次,王某彻底放弃抵抗,对交通肇 事逃逸的事实供认不讳,此案成功告破。

作为中队长,他注重队伍建设,提高队伍政 治、业务素质,工作中要求同志们做到的自己先 做到,带领中队民警团结向上、拼搏进取。

2019年11月4日17时40分许, 嫩双公路 杨营子村路段发生交通事故。马国东带领民警 赶到现场,现场道路上一台装柴草的人力三轮 车并没有严重碰撞痕迹,但固定柴草用的手臂 粗的木棒、草耙子都折断了,拉车人头部受伤并 有大量出血,伤势较重。现场遗留有几块塑料碎 死一伤,肇事车辆逃逸。接到报警后,马国东立 片,疑似机动车部件,马国东初步判断这是一起 肇事逃逸事故。

马国东带领民警连夜开始走访、排查工作, 一方面寻找伤者家属,一方面结合案发时间、现 场环境,抓紧查看案发现场、公路沿线的监控设 备,排查过往车辆。马国东将现场疑似肇事车辆 马国东带领民警采用最原始的走访办法,对 遗留的碎片拼接成型,到配件商店、修配厂走访 核对,确定该部件为解放牌重型货车驾驶室后

就在马国东带领民警紧锣密鼓调查时,传 国东带领民警立即对王某家的农用四轮车进行 来了伤者在医院死亡的消息,这让全体办案民 了查验,发现该车有轻微的、较新的擦蹭痕迹, 警压力倍增。马国东鼓励大家不要气馁,现有线 索越来越清晰,破案只是时间问题。马国东率领 大家发扬一贯的敬业精神,经过近60多个小时 发路段,但矢口否认在行驶过程中撞到过物品。 的连续奋战,终于将嫌疑车辆锁定在黑龙江省 □成治国 文/摄

精神,一刻不停地赶赴齐齐哈尔市,将肇事逃逸 的嫌疑人董某抓获。

交通事故处理接触最多的就是基层群众, 在依法执行公务的同时,也要注重为群众排忧 解难。马国东以踏实认真的工作态度赢得了群 众的信任,以真诚和爱心排解消除了一些当事

2019年6月30日,马国东接到一起交通事 故报警,在他赶到现场处置事故过程中发现,肇 事男子王某喝了不少酒,脚上的鞋也不知弄到 哪去了,在现场撒起酒疯,引起很多群众围观, 队还特别推出流动服务、上门服务等便民措施, 现场秩序一度很混乱。马国东果断将王某带离 现场,并对王某采集血样。

经过进一步调查发现,王某有过精神疾病, 犯病就会闹事肇祸。看到王某赤着双脚,马国东 拿出自己的鞋袜给王某穿好,等待王某醒酒后, 固定好证据,驱车把王某送回家。王某家里只有 行动不方便的母亲,平时和王某生活在一起,根 本照顾不了王某。为防止王某再酿祸端,马国东 又与王某家所在的村委会取得联系,介绍了王 不要再生事端给他人造成损失。

2019年7月2日,马国东在县城路口执勤 时,发现一患有小儿麻痹症、下肢无法行走的男 子,竟然独自驾驶机动三轮车在街道上行驶。马 国东将其拦下例行检查,结果发现这名残疾男 子不但无证驾驶机动车,还是酒驾。男子家住几 十公里外的农村,因为有事就驾驶一辆机动三 轮车来到了县城。完成调查取证后,对其采取相 应的处理措施。马国东看到此人行动不便,身边

齐齐哈尔市。马国东带领民警发扬连续作战的 又无亲属和熟人,为避免发生危险,马国东决定 把他送回家,顺便叮嘱其本人、家属一定要遵纪 守法,坚决杜绝此类事件再次发生。

周赤

zhoumo

2020年,刚刚走上镇赉县公安局交巡警大 队车管中队中队长岗位不久的马国东,为了尽 快适应新的工作岗位,经常在单位加班加点,钻 研业务知识,不断提高业务能力和服务水平。

在疫情防控期间,车管中队实行网上预约 服务,马国东在做好疫情防控工作的同时,还主 动在网上为群众受理咨询业务,尽量做到让群 众来一次就能解决问题。因为疫情原因,车管中 马国东经常下乡为企业和群众解决问题。

5月15日下午,中国邮政集团有限公司吉 林镇赉县分公司负责人带着写有"为民服务人 民好公仆 勤政爱企警邮一家亲"的锦旗来到 镇赉县公安局,感谢交巡警大队车管中队中队 长马国东等民警主动上门为企业服务,帮助他 们解决了企业更名后车辆的查验业务。

原来,交巡警大队车辆管理中队在得知中 国邮政集团有限公司吉林镇赉县分公司更名 某的情况,协调村里组织人手对王某进行监管,后,乡下14个网点的14台运输车辆不方便到 县内进行相关业务办理,马国东了解情况后, 主动和领导申请上门为车辆进行查验和照相。 马国东用了两天的时间往返镇赉县的14个乡 镇,用最短的时间解决了企业的燃眉之急,用 真情服务企业,得到了大家的认可和好评。

> 参加公安工作以来,马国东先后荣立个人 三等功1次,个人嘉奖1次,被镇赉县委评为 "创先争优"活动优秀共产党员,被白城市公 安局交管支队评为事故处理工作岗位标兵。



马国东(中)组织召开案情研判会,查看监控视频,寻找案件的蛛丝马迹。

全家总动员,体验趣味十足的闯 关挑战赛;与好友相约,去体育馆切磋 球技;参加郊区徒步活动,边行走边欣 赏沿途美景……第十二个全民健身日 到来之际,各地纷纷举办形式多样的 健身活动,在丰富人们日常生活的同 时,也激发起人们高涨的健身热情。

健康是责任,健身是任务。长远来 看,加强体育锻炼、养成积极健康的生 活方式,是提高自身健康水平的不二 法门。这次新冠肺炎疫情防控斗争更 是让人们认识到,"上工治未病",预防 是最经济最有效的健康策略。每个人 都是自身健康的第一责任人。全民健 身日是一份提醒——提醒我们,身体 是革命的本钱,健康是人生的财富;也 是一份邀约——邀请人们培养健身习 惯,锻造强健体魄,养成健康文明的生

习近平总书记深刻指出:"没有全民 健康,就没有全面小康。"身体健康是立 身之本,人民健康是立国之基。把运动 融入日常生活,让健身成为一种习惯, 推动全民健身和全民健康深度融合, 我们就能让美好生活更加幸福、让健 康中国充满活力。

当好自己健康的第一责任人

市强制隔离戒毒所 队伍建设"四抓""四提升"

年初以来,市强制隔离戒毒所围绕建设一支革命 化、正规化、职业化、专业化的司法行政民警职工队伍, 积极采取多项举措,队伍建设取得显著成效,为戒毒工 作科学化、专业化发展提供了坚实的队伍保障

抓政治理论学习,提升民警职工政治意识。将习 近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大等会 议精神作为政治学习重点,增强"四个意识",坚定"四 个自信",做到"两个维护",丰富政治学习内容,创新政 治学习形式,永葆民警职工忠于党、忠于国家、忠于人 民、忠于法律的政治本色。

抓业务理论学习,提升民警职工理论素养。围绕 教育矫正、心理矫治、康复训练及戒毒医疗等工作,通 过外请专家学者讲理论、组织业务交流学理论等方式, 提高民警职工对戒毒工作理论认知,实现理论与实践 紧密结合,提升理论指导实践能力。

抓实战技能学习,提升民警职工过硬本领。着眼 于民警职工岗位需求,有针对性地开展警体技能、法律 法规、诊断评估等内容培训学习,突出实战性、实用性, 提高练兵的实效性、针对性,让每一名民警职工在练兵 中学有所得、学有所获,进一步提高岗位履职能力。

抓作风纪律学习,提升民警职工规矩意识。紧密 结合纪律作风大整顿、深化戒毒管理和队伍建设大整 顿活动,通过正面教育引导、反面警示教育等形式,提 高民警职工廉洁守纪意识,筑牢廉洁守纪防线,引导民 警职工算好政治账、经济账、名誉账、家庭账、亲情账、 自由账、健康账,坚守职业底线和职业操守,维护戒毒 (姜润 本报记者 汪伦) 场所社会形象。



新闻故事

通榆县瞻榆镇东关村村民南朝发,虽已年近六旬,但从没停止过致富奔 小康的脚步。有人说,依靠家乡这瘠薄的土地发家那是梦想,可南朝发不信 那邪,硬是依靠勤劳肯干和过硬的种植技术,实现了年收入20余万元的梦 想,成了村里一等一的富裕户。

过去的南朝发和现在一样能干,可让他一直想不通的是,即便咋干日子 仍然捉襟见肘,就连家里的老宅几十年也都没曾翻修过。2019年春天,老南 和村里的许多村民一样,依靠危房改造政策住上了梦寐以求的新房。老南 说:"想起这事儿啊,我做梦都会乐醒,原先是4间低矮破旧的小土房,现在 党的政策太好了,要不我家一时半会儿住不上宽敞明亮的瓦房。

南朝发自从住上新瓦房, 甭提心里多亮堂了, 他把所有的精力都放在农 业生产上。村里人说,东关村地不行,碱巴拉太多,遇上干旱年景本钱都回不 来。倔强的老南却说,逢山开路,遇水架桥,既然共产党已经给我们打好了灌 溉井,我们就大干一场试试看嘛。话说出来了,南朝发觉得可不能蛮干了,他 开始与村民一同参加县里农技部门举行的农业技术培训班,啥茬种啥,啥时 间种,老南心里有了谱儿。"这年头儿,你靠经验不行了,得讲科学,专家告诉 咱咋整咱就咋整,告诉咱啥时候浇水咱就啥时候浇水,浇不恰当也减产。"唠 起老本行,南朝发总有说不完的话。

2019年秋天,南朝发种植的30公顷地收入达20余万元,一些整天嚷嚷 种地不挣钱的村民一下惊呆了,纷纷找老南取经。老南说,只要相信科学,科 学种、科学管,没有发不了的家。

既捡科学种田的"大西瓜",又不放过养殖的"小芝麻"。多年前,靠之生 活的20只羊早已成了家里的宠物,种田之余,南朝发还精心饲养这些羊。他 说,这羊可不白宠,一年万八的收入轻松人账。说到高兴处,他还哼起心底最 动听的歌:"共产党好,共产党好,共产党的政策就是好,说得到做得到……" 南朝发说,过去经常为了生活愁眉不展,现在的幸福生活唱着过。闲暇之余, 南朝发总会来到村里的文化广场,与村民一起扭秧歌、跳广场舞、唱歌。

东关村党支部书记采维东说:"我们东关村有很多像南朝发这样的村 民,不但在生活上奔小康了,在精神面貌上也发生了变化。过去,他们可能吃 完饭躺下就睡觉了,或者打个小麻将娱乐一下,要不就是东家长西家短的扯 闲嗑儿。如今,他们的文化生活丰富了,村民们的精气神也提高了,精神与物 质同步迈向小康。晚饭后,来村里文化大院跳舞、唱歌的人可多了。'

今年以来,大安市公安局交巡警大队把开展 "我为创建最安全省份做贡献"实践活动贯穿工作 始终,举全警之力、集全警之智,靶向施策、精 准发力,经过半年奋力拼搏,这个市交通环境明 显改善,各类交通违法得到有效遏制,交通事故 大幅度下降。1至6月,这个市因车祸致人死亡事 故3起,与去年同期21起比下降85.7%;伤人事故 123起,与去年同期352起比下降65.1%,创历年 同时期最好水平。

职工作,突出部门特点,创新工作思路,加大整 治力度,为创建全国最安全省份做出自己的贡献。

精准排查交通安全隐患是"创安"的基础。 交通安全隐患极易诱发各类交通事故,基于这一 认识,大安市公安局交巡警大队在"创安"实践 活动中, 主动作为, 做到未雨绸缪。一是紧紧盯 住容易引发重特大交通事故的"两客一危一货", 组织警力对公路客车、旅游客车、危化品运输 员赴外地学习"四无"车辆整治经验,明确治理 车、校车和重型货车的源头治理,扎实开展未检 流程。为使"四无"车辆整治见效落地,先后3次 车辆、报废车辆和驾驶人隐患清理。二是对重点 组织召开由保险公司、农机局、辖区乡镇、农村 企业、车辆、驾驶人开展"三见面"活动,主动 派出所等负责人及村社农民代表参加的座谈会, 与交通运输、教育部门逐企逐车清查。三是强化 广泛听取来自各方面的意见和建议。主动为保险 道路安全隐患排查治理。活动伊始,大队组织警 公司和"四无"车辆驾驶人"做媒",目前已有2.3 力重点深入国省干道进行安全隐患排查,在302国 道共排查出隐患8处,做到即查即改。

把整治城区交通环境作为"创安"的一项重要内 容,不断加大整治力度。针对城区商业圈周边车 流量大、交通拥堵、事故频发的实际, 交巡警大 队先后4次组织专业人员现场调研,制定预案。经 驾对"创安"显得尤为重要。鉴于此,交巡警大队以 过调查论证后,大队一班人创新工作思路,将位 最精准的排查措施、最强硬的执法手段,排出一切 于商业圈周边的3条路面狭窄、交通拥堵的路段改 外来干扰,不断加大打击力度。在常态化打击酒 为单行线,实行车辆有效分流,大大缓解了交通 驾、醉驾的基础上,每周逢五、逢周末和每月逢十采

大安市公安局交巡警大队 "创安"活动成果丰硕

行,严禁早6点至晚8点大型货车随意出入城区。 点路段,对易发酒、醉驾的8点至凌晨2点重点时段 人车矛盾突出的实际,极时改造两处机动车礼让 行人斑马线,有效解决城区交通通行压力。

"创安"实践活动开展后,交巡警大队组织专业人 万台"四无"车辆上了保险。与此同时,大队先 后4次组织车驾管民警深入偏远乡镇为"四无"车 净化城区交通环境是"创安"的前提。他们 辆培训、考试,目前已有362人通过考试,有效减 少农村"四无"车辆存量。

严惩酒驾醉驾是"创安"的根本。酒驾、醉驾是 重特大交通事故的"定时炸弹",严厉打击酒驾、醉 的民警及辅警,深度研判超载大货车的运行轨迹,

今年年初,大安市公安局交巡警大队立足本 针对个别路段车辆通行设计不合理、交通不畅、 死看死守,加大巡逻频次。统一行动日期间城区2 个中队每晚共编排6个巡逻组,每组2台警车,每组 由民警和辅警6人组成,加大警力投入,增加路面见 整治 "四无"车辆是"创安"的保障。农村 警率。公路4个中队每晚各出一台警车、4名警力在 道路上行驶的无号牌、无行驶证、无年检、无保 国省干道进行布控,做到逢车必查。1至6月末,共 险的"四无"车辆是农村交通事故的最大隐患, 查处酒驾407起,与去年同期189起比,查处量上升 更是农民"事故致贫""事故返贫"的重要因素。 115.3%;共查处醉驾221起,与去年同期26起比,查 处量上升750%。

杜绝大货车严重超载是"创安"的关键。大货车 严重超载隐藏着极大的交通安全隐患,并对交通基 础设施造成致命性破坏。然而,由于利益的驱动,一 些不法人员铤而走险,不断变换伎俩,致使超载大 货车屡打不绝。大安市公安局交巡警大队舍力中队 治超点是超载大货车过境的"咽喉"。由于种种原 因,一段时间内过往超载大货车十分猖獗,尽管交 巡警大队不断加大警力投入,但收效甚微。"创安' 实践活动开展后,大安市公安局党委决定改变勤务 模式,在市区中队抽调精兵强将,与舍力中队警力 "置换",实行异地用警。新组建的舍力中队治超点 采取24小时勤务模式,对302珲乌公路进行地毯式 巡逻布控,与违法车辆斗智斗勇。1至6月份共查处 大货车严重超载225起,与去年同期15起比,查处 量上升1400%;其中"百吨王"157起,与去年同期 压力。与此同时,规范了大型货车进城区限时通 取集中统一行动。对商业闹市区、学校、夜市等重 15起比,查处量上升946.6%。 (张继奎 杨世东)

的 活 唱